

邵东车马灯—— 璀璨非遗闹新春

邵阳日报记者 张伟 通讯员 刘意忠 羊宏斌

自1月29日(农历正月初一)至今,邵东市车马灯演出队伍深入该市简家陇镇、野鸡坪镇、砂石镇等乡镇的大街小巷,完成巡演12场,以流光溢彩的民俗艺术为千家万户注入传统年味。

“今年我们车马灯队新增了电脑、电子字幕机,可以及时播放唱词,便于观众看清曲目,让传统文化焕发出全新活力。尤其是现在的队伍增添了许多年轻的面孔,带来了更多新思维,人物造型更加丰富,演员之间配合更加默契,表演内容更加丰富动人。”邵东车马灯非遗代表性传承人唐志平介绍说,今年演出的节目也增加了不少,有邵东民歌《乡里妹子进城来》,有贺绿汀的《天涯歌女》《四季歌》等,还新增了顺口溜《张先生讨学钱》《文明礼仪代代传》《乡村振兴谱新篇》《十赞邵东美名扬》等语言性节目,富有邵东元素的戏曲更能拉近观众的心。

邵东车马灯历史悠久,是邵东民间的传统小戏。2015年5月,邵东市人民政府将“邵东车马灯”列入邵东第三批非物质文化遗产项目名录。2019年12月,邵东市文化旅游广电体育局认定唐志平为邵东市非物质文化遗产项目——“邵东车马灯”代表性传承人。2021年12月,唐志平牵头组建成



车马灯演出现场。

立了邵东市野鸡坪镇黄家村车马灯队。2022年起,邵东已连续4年于春节期间在全市城乡开展“民俗贺新春·文化进万家”巡演活动等。人民网、央广网、湖南卫视等全国80余家新闻媒体,予以了宣传报道。

“在大城市里生活得越久,感觉年味离我们越远。上次在邵东看车马灯表演,已是20多年前的事了。”从深圳回家过年的文艺爱好者陆医药,在观看

车马灯表演时十分激动。

“今天是我第一次观看车马灯表演,感觉很新奇,同时也有很多感悟。我很敬佩这些老辈表演者,是他们将我们的传统文化演绎得如此生动。”陪着妈妈及爷爷来看车马灯表演的大学生谭路溪如是说。



春节假期结束后,城步苗族自治县各企业有序复工,铆足干劲生产,全力冲刺“开门红”。图为2月6日,城步产业开发区新和兴天然气有限公司员工在对调压计量加臭撬阀门、法兰连接处进行检查。

通讯员 严钦龙 戴秋芳 摄影报道

车辆故障陷窘境 交警救助显真情

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 蔡越姝 高苗苗)2月1日,在320国道与明珠大道交叉口路段执勤的邵东市公安局交警大队秩序二中队民警、辅警,及时将一故障车辆推行至路边安全位置等待救援,纾解了交通拥堵,过往群众纷纷为他们点赞。

当日16时许,执勤人员发现一辆

小车停在道路中央一动不动,造成交通拥堵。为了保障道路畅通,及时消除安全隐患,执勤人员立即上前查看并询问情况。经询问得知,该车在行驶时突然出现故障导致无法再次启动,被迫停在道路中央。驾驶员对车辆状况不熟悉,不知如何是好。执勤人员丝毫不敢怠慢,简单与驾驶员商

议后,决定先将车辆推至路边安全地带等待维修。

交警提醒,车辆上路行驶前,一定要养成检查车况的良好习惯,防止行驶过程中发生故障。如果遇到车辆故障,也要冷静处理,在尽可能的条件下,将车移至安全地带,防止二次事故的发生;若不便移至安全地带,要第一时间设置好警示标志,打开危险报警闪光灯(双闪灯),并让车上人员撤离到安全区域,等待救援。

51名“爱心妈妈”情暖困境留守儿童

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 王荣)“考试成绩出来了吗?寒假作业做了多少?有帮奶奶做家务吗……”1月17日,市中级人民法院政治部主任、“爱心妈妈”李杰红来到大祥区百春园街道马蹄社区困境儿童小叶(化名)家中,详细了解孩子的学习生活情况。

“只有读书才有出路。”当日,李杰红鼓励孩子学会独立,树立远大志向,勤学善问,通过读书学习成长成才。读初二的小叶,自小与奶奶相依为命。接过李杰红带来的慰问金和生活物资,小叶脸上洋溢着幸福的笑容。此后,李杰

红还为小叶送去了辅导书籍,督促她集中精力,好好学习。

为孩子做一顿美味可口的饭菜;聆听孩子们的心声,增进彼此之间的感情;加入爱心组织,为孩子购买新衣服、学习用品和书籍;与学校和老师联系,跟踪了解孩子学习情况;向孩子普及法律知识和安全防护常识,为孩子撑起保护伞……连日来,邵阳市中级人民法院的12名“爱心妈妈”以各自的方式关心关爱结对困境留守儿童,让孩子真切感受到亲情的陪伴和社会大家庭的关怀和温暖;各基层法院的39位“爱心妈妈”同步开展结对关爱活动,为孩子们

送去节日的慰问和祝福。

下一步,邵阳法院将深化“爱心妈妈”结对关爱工作,更好发挥“爱心妈妈”团队的帮扶作用,持续推进形式多样、内容丰富的关爱活动,用爱心点亮希望,引导“爱心妈妈”成为儿童成长的引路人、权益的守护人、未来的筑梦人。



你问我答

自来水管出问题,怎么有效维修?

1月10日,有市民反映,双清区人民法院对面有一个自来水管爆了,希望相关部门尽快处理。

自来水管出问题,该怎么有效维修?

记者答复

根据《中华人民共和国民法典》第九百四十二条规定,物业服务人应当按照约定和物业的使用性质,妥善维修、养护、清洁、绿化和经营管理物业服务区域内的业主共有部分,维护物业服务区域内的基本秩序,采取合理措施保护业主的人身、财产安全。

因此,如果某自来水管属于小区共有部分,漏水并非由业主或第三方造成,那么物业应承担维修责任。如果某自来水管漏水是由于业主的不当使用或第三方行为造成的,那么责任应由业主或第三方

承担。此时,物业可以协助追责,但维修费用应由责任人承担。

对小区内管、表后管之外的自来水管而言,市民可以拨打0739-8963333找邵阳市自来水公司解决问题。或者,也可以拨打12345热线寻求帮助。

后续,记者了解到,该市民第一时间拨打了12345热线,热线工作人员即刻向邵阳市自来水公司派发了工单。当天下午,市自来水公司及时派维修人员将水管修好。

(邵阳日报记者 王朝帅 通讯员 李雯)

手机丢失群众急 民警速寻暖人心

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 蔡越姝 高苗苗)“真的太谢谢你们了!你们真的是群众的‘及时雨’!”1月31日,家住邵东市廉桥镇的张女士拿着失而复得的手机,连连向廉桥派出所民警、辅警道谢。

当日,张女士匆匆地来到廉桥派出所求助,称其手机不慎丢失。该

所民警、辅警通过询问得知,张女士早上骑电动车途经药材路附近时,手机不慎从衣兜掉落遗失。民警、辅警通过研判分析,发现张女士的手机在掉落不久被一路人拾得。他们通过走访摸排最终联系上了该路人,并从情理法的角度给她做工作,后该路人主动将手机送到廉桥派出所。

找到了! 耄耋老人走失山岭获救

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 蔡越姝 高苗苗

“谢谢你们了!辛苦了!”1月28日凌晨1时许,在邵东市杨桥镇与衡阳市交界的山林中,邵东杨桥镇村民杨先生见到走失多时的父亲安然无恙,紧紧握着民警、辅警的双手,向他们表示感谢。

“你好,我要报警。”1月26日10时许,杨桥镇某村村民杨先生来到杨桥派出所报案,称其父亲(已87岁高龄)走失了,请求派出所紧急帮忙寻找。经了解,当日10时许,杨先生父亲离家后未归,家属寻找数小时未果,遂决定“兵分两路”,一路留在该村附近继续寻找,一路来到了杨桥派出所求助。

得知此情况后,民警一边问家属要了老人的照片,了解了老人出走时的衣着外貌特征,将信息发送至工作群和社区群,发动村干部、辖区群众帮忙转发寻找,一边调取老人可能走失地方的监控录像以及村民家周边监控进行比对查看,发现老人最后消失在杨桥镇与衡阳市交界处的山岭之中。杨桥派出所立即启动联合救援机制,组织派出所全部警力、镇村干部以及热心村民加入搜救工作。

“这样下去不行,老人会有危险。”

因天气持续低温,为加快寻找老人的速度,避免老人出现失温、昏厥等情况,引发生命危险,1月27日18时,杨桥派出所所长宋小明当即将该情况上报邵东市公安局大数据中心,请求开启大数据支撑寻找,并同步邀请“邵东飞客”志愿者团队出动无人机到场支援,协助寻找老人。

救援队伍兵分多路,搜寻范围扩大至老人消失点附近山区。众人对杂草密布处、沟壑、涵洞等地重点查看,仔细寻找老人经过的痕迹,一直搜寻至27日午夜。夜晚视野不佳,给救援工作带来了极大的困难。大伙身心虽已疲惫不堪,但不敢有丝毫懈怠,不停地开展搜寻工作。

“你们过来看看,这个老人是不是你们要找的人。”1月28日凌晨1时许,传来了好消息,无人机在山头一丛林中找到了老人。民警立马通知老人家属前去确认。经家属确认,找到的老人确为走失老人。随即,民警和家属急忙将老人抬下山并送至医院。

“真的很感谢所有救援人员!”看到老人安然无恙,其家属非常激动。至此,这场紧急救援行动完美落幕。



近日,有市民反映,为防止电动车进出公园,大祥区西苑公园管理方在公园各个出入口安装了隔离桩。同时,公园内小路上的无障碍通道也被安装了隔离桩,严重影响特殊群体出行。市民呼吁,公园管理方在设置隔离桩时要综合考虑市民出行需求,不能一“拦”了之。图为公园内安装了隔离桩的无障碍通道。

邵阳日报记者 伍洁 摄影报道